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ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Ι.Ν. ΑΓΙΑΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΠΗΔΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΩΝ 
Η πράξη είναι ενταγμένη  στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Πελοπόννησος 2021-2027» με 
συνολικό προϋπολογισμό 245.000,00€ 
με χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης. 

Ο ναός της Αγίας Κυριακής βρίσκεται 
σε απόσταση περίπου 16 χιλιομέτρων 
βορειοδυτικά της Καλαμάτας, νότια 
του οικισμού Πήδημα, Δ.Ε. Αρφαρών, 
Π.Ε. Μεσσηνίας. Κηρύχθηκε «αρχαίο 
μνημείο» με ζώνη προστασίας 100μ. 
περιμετρικά (Υ.Α. 
ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ30/54152/1584 
π.ε./2-1-1996 - ΦΕΚ 152/Β΄/13-3-
1996). Ανήκει στον αρχιτεκτονικό τύπο του σταυρεπίστεγου ναού. Η αρχική φάση κατασκευής του 
ανάγεται στον 14ο αιώνα. Στο εσωτερικό είναι κατάγραφος με τοιχογραφίες του τέλους του 14ου 
αιώνα. Την δεκαετία του 1970 προστέθηκε στη δυτική του πλευρά πρόχειρο στέγαστρο, καλύφθηκε 
η στέγη του με κεραμίδια γαλλικού τύπου και προστέθηκε στο εσωτερικό του ναού τέμπλο από 
οπτοπλινθοδομή.  

Τα σημαντικότερα δομικά προβλήματα εντοπίζονται στα δυτικά και έχουν σχέση με την σεισμική 
δραστηριότητα και την προσθήκη του νεότερου προσκτίσματος. Δύο παράλληλες ρωγμές 
διατρέχουν τον ημικυλινδρικό θόλο σε όλο του το μήκος στη θέση του κλειδιού και ο ναός έχει 
υποστεί μικρή μετατόπιση προς τα ανατολικά. Ρηγματώσεις διακρίνονται στον δυτικό τοίχο 
εξωτερικά και μικρότερες ρωγμές στον βόρειο και τον νότιο. Επίσης, λόγω της ανεπαρκούς 
στεγάνωσης του μνημείου και της κατά τόπους φθοράς ή καταστροφής των εξωτερικών 
αρμολογημάτων, εσωτερικά είναι φανερά τα έντονα προβλήματα υγρασίας, με αποτέλεσμα τη 
δημιουργία ρηγματώσεων στα επιχρίσματα και εκτεταμένες καταστροφές στις τοιχογραφίες. Στον 
ζωγραφικό διάκοσμο διαπιστώθηκαν επιπλέον φθορές όπως: κάλυψη τοιχογραφιών από 
ασβεστοκονιάματα, άλατα και αιθάλη, βαθιές και επιφανειακές ρωγμές αλλά και απολεπισμένες 
επιφάνειες. 

Βασικός στόχος της Πράξης είναι η αποκατάσταση και η επαρκής ενίσχυση του μνημείου και η 
αποκατάσταση των τοιχογραφιών, ώστε να εξασφαλισθεί η διατήρησή του σε βάθος χρόνου και η 
προσέλκυση και ασφαλής πρόσβαση των επισκεπτών του.  

Με την ολοκλήρωση των εργασιών της πράξης θα αποδοθεί το μνημείο στους επισκέπτες του, 
συμπεριλαμβανομένων των ατόμων ΑΜΕΑ, έχοντας διασφαλιστεί η προστασία και διατήρησή του, 
θα αυξηθεί η επισκεψιμότητά του και θα ενισχυθεί γενικότερα η τουριστική ελκυστικότητα της 
γενικότερης περιοχής. Το μνημείο Θα λειτουργεί με ευθύνη της ΕΦΑ Μεσσηνίας και το αρμόδιο 
προσωπικό της θα αντιμετωπίσει κάθε μελλοντική ανάγκη λειτουργικότητας και συντήρησης. 


